

台灣

國家元首：馬英九

行政首長：陳冲 (2012/02 從吳敦義手中接下職位)

台灣共執行了 6 件死刑。自 12 月起，檢察官及辯方律師在死刑案件中，須就量刑判決及其相關議題在最高法院進行言詞辯論。在 2009 年風災後的重建進行之際，台灣原住民仍陷於長期的土地爭議中，而當局卻未能維護他們應有的權利。媒體壟斷的情形愈發嚴重。性別平等教育課程在經過一年的延宕之後終於開始實行。

死刑

12 月份內共執行了 6 名男性死刑犯，55 名正在等待被執行死刑且已窮盡所有上訴救濟的管道。自 12 月起，上訴至最高法院的死刑相關案件，皆須由檢察官及辯方律師就量刑判決及其相關議題進行言詞辯論，而合議庭法官在判決時也將採納受害者家屬所提出的意見。

- 21 年的訴訟後，高等法院於 8 月 31 日再次對蘇建和、莊林勳與劉秉郎做出無罪判定並釋放三人。但其他同樣涉及刑求及逼供的死刑案件卻依舊無解。

司法制度

台北地檢署於 8 月，再次對需要為 1997 年前空軍士兵江國慶冤殺案負責的相關人員做出不起訴處分。

原住民權利

在《原住民基本法》中給予原住民的保障並未落實，而肇因於 2009 年莫拉克風災的迫遷問題依然紛爭不斷。《劃定特定區域條例》授權當局認定某些土地安全堪虞，造成數個原住民社區遭迫遷並面臨未來在土地使用上的限制。

言論自由

媒體所有權集中，激起社會對言論自由及編輯自主的關注。7 月時，國家通訊傳播委員會(NCC) 有條件通過旺旺中時集團併購一家大型有線電視頻道公司一案，並又在 11 月通過其對媒體巨頭壹傳媒的併購案。12 月時，台北高等行政法院裁定 NCC 對撤回該集團取得另一家有線電視頻道的案件擁有行政裁量權，因為該頻道未能滿足 NCC 所提出的條件。

同性戀、雙性戀、跨性別與雙性人權利

在保守宗教團體 2011 年的反對聲浪中，性別平等教育課綱幾經延宕後終於正式開始實施；然而，3 本預計提供國小及國、高中教師使用，內容包括性別認同、性傾向及多元家庭的教師手冊仍未出版。